

# 对生命有大爱,对和平有追求 ——铭记拉贝的选择

新华社记者 张远 褚怡 夏鹏

“中国人民纪念拉贝,是因为

他对生命有大爱、对和平有追求。”

托马斯·拉贝把习近平主席对爷爷

约翰·拉贝的这句评价,印在自己

著作《拉贝与中国》首页。

“这是至高荣誉。”托马斯告诉

记者,自己访华已近20次,每次都

深深体会到中国人民对拉贝的深

厚感情。

在侵华日军南京大屠杀期间,

拉贝毅然留守南京,同多位国际友人共同设立“国际安全区”,救助超

过二十万中国百姓,并详细记录日

军暴行,为历史留下如山铁证。从

南京到柏林,人们共同纪念拉贝满

怀勇气与大爱的选择,从苦难历史

中汲取力量,续写友谊与和平的新

篇章。

“他一直被中国人惦念和感激”

在采访中,托马斯向记者展开

一幅南京城的老地图。地图上一小

块灰色阴影区域,正是不到4平方

公里的“国际安全区”。那是数以万

计中国民众在绝境中的希望之所。

当时,年过五旬、任西门子公

司常驻南京代表的拉贝被推举为安全

区主席。托马斯告诉记者,拉贝把

学校、教堂、西门子厂区等建筑开辟

为紧急避难所,冒着生命危险“说服

日本人承认安全区可为中国人提供

庇护”,四处奔走为安全区找大米和

煤等生活物资。拉贝被中国百姓称

中国的发展和进步感到高兴。”他

对记者说。

**传承“历史的责任”**

“生者不能自保,死者不能入土为安。暴行每天都在发生,实在难以一一列举。”《拉贝日记》中记叙道。

位于德国柏林的西门子历史档案馆内至今留存着有关拉贝的档案。历史学家埃瓦尔德·布勒歇尔向记者展示了一份日期标记为1938年1月的电报复印件。这份电报由拉贝从南京发往西门子德国总部,介绍了南京大屠杀期间拉贝在南京的办公楼收容中国平民的情况。

据电报记载,拉贝在办公楼内安置了302名男性、300名女性,其中包括126名10岁以下儿童。电报列出了每名避难者的姓名、性别、籍贯、职业,避难者还一一按下了指纹。布勒歇尔说:“看着这些指纹,仿佛能把人们带入那段历史。”

托马斯告诉记者,拉贝不仅在日记中记录亲眼见证的历史,返回德国后还整理了多份揭露南京大屠杀真相的报告,因此遭到纳粹德国的审问和警告,一家人的生活陷入困境。

拉贝的后代于1996年公开了拉贝日记的内容,引起外界对二战中国战场的关注。托马斯说,爷爷在

南京那么小的活动区域内目睹和记录下侵华日军如此多的暴行,由此可见,中国人民在南京大屠杀中的死伤之惨重、遭遇之惨烈难以估量。

托马斯回忆说,爷爷的日记和书信都保存在一个老木箱中。在他小时候,家人很少主动提及战争年代的事情。当他告诉父亲自己想对日记展开研究时,父亲严肃地说:“你肩负的是历史的责任。”

托马斯坦言,日本右翼势力也向他发出种种威胁,但履行“历史的责任”是自己心中的志向。后来,托马斯还将系统整理的《拉贝日记》南京部分的手稿捐赠给了中方。

**“深爱中国的人”**

1950年,拉贝逝世,被安葬在柏林西郊。墓碑周围是从南京移栽而来的竹子、梅花和菊花。墓碑前铺有雨花石。墓碑前方矗立着拉贝半身雕像,其下立有纪念碑,用中德双语镌刻着:“感恩——永远铭记拉贝先生的国际人道主义善举!中国·南京。”墓前摆放着凭吊者送上的簇簇鲜花。

南京人梁爽在德国学习工作十几年,常带着从中国来的家人、朋友、同学专程到拉贝墓前凭吊。“感谢他,在那种至暗时刻保护了那么多中国民众。”

“拉贝虽身居异邦,常怀悲悯,视中国为同胞。”一名中国留

学生在墓碑前留下这样一张卡片,表达心中的敬意。

8月15日,“我的邻居:约翰·拉贝”展览在德国汉堡开幕,中德各界代表百余人共同缅怀拉贝。

酷暑之中,位于南京的拉贝旧居,参观者熙熙攘攘。南京大学学生丁子懿说:“拉贝先生在危难之中选择留在南京,让我感到他的伟大。”

南京大学拉贝与国际安全区纪念馆主任杨善友说,拉贝故居已成为南京一个特殊的历史文化地标,不少学术交流、青少年研学活动都在这里举办。人们以不同的方式铭记和传承着拉贝所象征的大爱精神与和平理念。

为弘扬人道主义精神与和平理念,托马斯和家人在全球创办了6所约翰·拉贝交流中心,其中两所在中国。在位于北京联合大学图书馆的约翰·拉贝交流中心,中心首席专家梁怡说,拉贝在南京大屠杀中展现出宝贵的人性光辉,与他在中国工作生活多年经历和对中国的深厚感情密不可分,“他原本就是一个深爱中国的人”。

托马斯说,愿和中国人民一道,将这段战火中结下的深厚友谊传承下去。他的儿子马克西米利安·拉贝如今正在努力学习中文,希望通过沟通交流,让更多人了解拉贝与中国的故事。

(新华社柏林/南京8月20日电)

## 金与正: 韩国不可能成为 朝鲜的“外交对象”

新华社平壤8月20日电(记者 王超 冯亚松)据朝中社20日报道,朝鲜劳动党中央委员会副部长金与正19日在同朝鲜外务省官员召开的协商会上严厉批评韩国政府“欺骗性柔性和攻势”的本质,并重申“韩国不可能成为我们国家的外交对象”。

报道说,韩方近来多次表态称要尊重朝方体制,不会寻求任何形式的“吸收统一”,也无意进行一切敌对活动,“装出韩国的对朝政策似乎在‘急转弯’的样子”。

对此,金与正表示,韩国针对朝鲜的对抗野心丝毫没有改变。韩方“装模作样求和平、不断就改善关系高谈阔论,这里面有最终要把朝韩关系不好转的责任推卸给朝鲜的险恶用心”。

金与正表示,韩方此刻正展开直接威胁朝鲜安全的“美韩侵略战争演习”,却将之称“防御性训练”。她说,韩方装作伸出和解之手的样子,却在这次联合军演中检验旨在先期“消除”朝鲜核导弹能力并向朝鲜境内扩大攻击的新联合作战计划。

## 阿根廷研究人员水下科考 发现40种海洋新物种

据新华社布宜诺斯艾利斯8月19日电(记者 张铎 王钟毅)阿根廷国家科学与技术研究理事会18日宣布,初步研究显示,阿根廷研究人员在近期开展的水下科考活动中发现了约40种海洋新物种。

据介绍,此次代号为“4号陆坡”的科考活动于今年7月23日开始,历时21天,来自阿根廷多个高校和科研机构的研究人员搭乘科考船,借助先进海底探测设备,对马德普拉塔海底峡谷进行了考察。

马德普拉塔海底峡谷位于阿根廷城市马德普拉塔海岸约300公里处,最深处超过3500米,是南大西洋一个生物多样性丰富、但仍鲜为人知的海域。

参加此次科考的研究人员介绍说,他们借助遥控潜水器,在不破坏生态系统情况下,获取了大量高分辨率图像并采集了大量深海物种样本。

此次水下科考期间收集的物种样本已被全部运送至阿根廷贝尔纳迪诺·里瓦达维亚自然博物馆进行进一步研究。供职于阿根廷国家科学与技术研究理事会的科学家丹尼尔·劳雷塔表示,研究人员会将收集到的物种样本与已知物种进行比对,以进一步对新物种进行甄别。

## 韦布望远镜 发现天王星新卫星

据新华社洛杉矶8月19日电(记者 谭晶晶)美国航天局网站19日发消息称,研究人员利用詹姆斯·韦布空间望远镜最新观测结果,在天王星轨道上发现了一颗此前未知的卫星,使天王星已知卫星总数增至29颗。

美航天局网站介绍,今年2月2日,美国西南研究院主导的一个团队从韦布望远镜近红外相机拍摄的10张长曝光图像中发现这颗卫星。初步估算显示,其直径仅约10公里,比目前已知最小的天王星卫星还要小。相关数据尚未经过同行评审。

美国西南研究院太阳系科学与探索部门首席科学家玛丽亚姆·埃尔·穆塔米德介绍,这颗新卫星距离天王星中心约5.6万公里,绕天王星赤道平面运行,位于奥菲利娅和比安卡两颗卫星轨道之间,轨道几乎呈圆形,表明它可能在当前位置附近形成。

这颗新卫星比此前已知的最小天王星卫星还要小。穆塔米德表示,这颗卫星体形虽小,却是一项意义重大的发现。即便是近40年前飞掠天王星的“旅行者2号”探测器也未能捕捉到它的身影。

遗失声明	
● 陈建、黄晓霞遗失其女陈璐楠的出生医学证明(出生时间:2007年8月3日;出生证编号:H350135526),声明作废。	
● 连长江、阮召丽遗失其子连昊曦的出生医学证明(出生时间:2011年8月13日;出生证编号:M350100094),声明作废。	
● 陈彦鑫、刘丽梅夫妇遗失其子陈骏铠的出生医学证明(出生时间:2023年7月28日;出生证编号:X350144836),声明作废。	
● 林守强、卢雪燕夫妇遗失其子林凯的出生医学证明(出生时间:2005年5月23日;出生证编号:F350155902),声明作废。	
● 福清市音西街道音西村民委员会遗失2025年7月4日开具的2张“福建省村集体专用收款票据”的第二联,分别为号码:1696572,金额:22995元;号码:1696573,金额:17356.77元,声明作废。	

## 俄罗斯发布解密文件 揭示731部队人体实验罪行

据新华社莫斯科8月19日电

俄罗斯联邦安全局公共关系中心

19日在该局官网发布的解密文件

显示,侵华日军第七三一部队(简称731部队)为发动细菌战,不停实施人体实验,甚至用携带病菌的炮弹攻击数百名中国人,以计算感染率、确定致病菌“质量”。

俄联邦安全局官网“历史”单

元和“档案资料”栏目发布了鄂木斯克州分局提供的解密文件数字版副本及内容摘要。

这些解密文件显示,苏联红军

在中国东北与日本关东军作战过

程中,超过60万日本军人投降。

1945年至1948年,苏联国家安全

机关对被俘和被扣押日方人员中

参与过研制细菌武器的军职和文

员人员进行审查。1947年,时任

苏联内务部哈巴罗夫斯克边疆区

内务局长伊万·多尔吉赫向时任苏

联国家安全全部驻远东地区特派员

谢尔盖·戈格利泽发去一封专函,

标题为《关于日本准备对苏联实施

细菌战》。

专函写道,哈巴罗夫斯克边疆

区内务局通过调查被俘日军中的

细菌专家确认,侵华日军预谋从中国东北地区进攻苏联,曾准备动用可大量消灭士兵的细菌战手段,并在哈尔滨设立731部队。该部队对各种类型的鼠疫、炭疽、气性坏疽、鼻疽、伤寒、痢疾、霍乱、传染性出血热进行研究和实验,目的是找到能大规模感染人体的最有效病原体及其使用方法。为检验各种细菌的作用和感染方式,731部队不停实施人体实验,为此关押中国人、俄罗斯人和被判处死刑的日本人。

解密文件显示,1948年2月,

苏联远东地区赤塔州内务局通过

审问参与细菌武器研制的日本细菌

研究者加藤常则(音译)得知,为秘密研究对苏联、中国和美国实施“破坏”的细菌手段,日本加茂部队(731部队曾用名)在哈尔滨附近一个乡镇用中国人做细菌实验,被实验者通常是游击队或其同情者。

再次,特朗普政府在使用国民警卫队问题上搞“双标”。《纽约时报》首席白宫记者彼得·贝克说,全美凶杀率最高的10个州中有8个是“红州”,但特朗普政府从未向这些州“调兵”。另有媒体指出,特朗普此前声称他无权动用国民警卫队应对2021年1月的“国会山骚乱”,如今却以维护治安为由“调兵”华盛顿,其做法显然存在双重标准。

此外,一些批评人士认为特朗

普“滥用”军事资源。国会参议员、民主党人杰克·里德说,执行日常国内警务不是军队的任务,“此次部署是对国民警卫队时间和人力的严重滥用”。美国智库德国马歇尔基金会高级研究员卡丽·李说,无论是移民、扫毒还是城市治安问题,本届政府已将军方视为实现其国内议程的“万金油”。

府夸大地夸大华盛顿的治安问题。白

宫此前表示,华盛顿的犯罪问题已

经“失控”,2024年的凶杀率几乎是

2012年的2倍。然而,华盛顿警方

今年年初公布的数据显示,华盛顿

2024年暴力犯罪案件数量较2023

年下降35%,为30年来最低水平。

美国舆论认为,华盛顿的治安形势

依然严峻,但特朗普政府的相关表

述与事实和数据明显不符。

其次,国民警卫队恐难以解决

华盛顿的治安问题。据美国媒体

报道,国民警卫队在华盛顿的部署

范围大多集中于游客集中的旅游

景点,更多起到象征作用。美国国

土安全问题专家唐纳·哈文表示,

国民警卫队的核心职责并不在于

区夸大地夸大华盛顿的治安问题。白

宫此前表示,华盛顿的犯罪问题已

经“失控”,2024年的凶杀率几乎是

2012年的2倍。然而,华盛顿警方

今年年初公布的数据显示,华盛顿

2024年暴力犯罪案件数量较2023

年下降35%,为30年来最低水平。

美国舆论认为,华盛顿的治安形势

依然严峻,但特朗普政府的相关表

述与事实和数据明显不符。

首先,美国舆论认为特朗普政

府夸大地夸大华盛顿的治安问题。白